

SVOBODNA SLOVENIJA

AÑO (LETO) XXXI. (25)

No. (Štev.) 44

ESLOVENIA LIBRE

BUENOS AIRES

2. novembra 1972

VELIČASTNA SLAVNOST NARODNEGA PRAZNIKA

PROSLAVA 29. OKTOBRA IN DNEVA SLOVENSKE ZASTAVE V SLOVENSKI HIŠI

SLAVNOSTNI GOVOR MILOŠA STARETA, PREDSEDNIKA NO

Zvesti svojim tradicijam in izročilom spoštovanja narodne zgodovine in velikih mož, ki so kovali usodo narodu, slovenski demokratični emigranti vsako leto proslavljamo kot naš največji narodni praznik obletnico 29. oktobra, odkar je leta 1918 slovenskemu narodu zasijala luč svobode, in odkar je stopil na pot, ki ga bo pripeljala do cilja, ki ga mu Bog in zgodovina določata.

Slovinci v Argentini imamo že tradicijo, da narodni praznik proslavimo z veliko skupno manifestacijo, na ka-

tero se zberejo vsi predstavniki našega javnega življenja. Iz leta v leto se ta slovesnost vrši v našem osrednjem domu, v prostorih Slovenske hiše v Buenos Airesu. Tam se voditelji skupnosti najprej zberejo k sveti maši, nakar sledi spominska akademija in slavnostna večerja.

Tako smo se tudi letos narodnega praznika in dneva slovenske zastave hvaležno in spoštljivo spomnili na naš osrednji slavnostni proslavi.

Radijska ura

Narodnemu prazniku je bila posvečena tudi slovenska radijska ura. V posebni oddaji v soboto 28. oktobra popoldne, je poleg domovinskih in domoljubnih pesmi nastopil kot govornik tudi predsednik pripravljalnega odbora letošnje proslave, Pavel Fajdiga. Na poslušalce je naslovil sledeči nagovor:

„Še tako majhen narod, če je družbeno, kulturno in gospodarsko razvit, z eno besedo, civiliziran in se resnično zaveda samega sebe, gradi svojo sedanjost na stvarnih spoznanjih svoje preteklosti s pogledom uprtim v bodočnost.“

Neprestano sami izpovedujemo in o nas drugi trdijo, da smo Slovenci eden najbolj civiliziranih narodov v Srednji Evropi. Do te odlike smo se priklopali v svojem tisočletnem zgodovinskem razvoju in jo v moderni dobi našega stoletja izpričali 29. oktobra 1918 na Kongresnem trgu v Ljubljani.

Veliki časi zahtevajo velike može, je znano geslo. Toda drži tudi, da velike čase ustvarjajo veliki možje. Te smo Slovenci imeli v tistih usodnih oktobrskih dneh pred dobrimi petdesetimi leti. Dr. Janez E. Krek, dr. Anton Korošec in dr. Anton B. Jeglič — kdo jim more osporjavati veličino osebnosti, duha, na-

rodne zavesti, veličino slovenstva? Rezultat njih velikih zgodovinskih načrtov in dejanj je bil zato največji dogodek naše moderne zgodovine: 29. oktober 1918.

Slovenski narod se je odločil, je storil nov korak naprej, v svobodo.

V zgodovino ni več povratka, za nikogar. Samo trenutek sedanjosti je naš, bodočnost pa je odvisna od naše usmeritve iz tega sedanjega trenutka.

Komunisti, ki danes krojijo usodo slovenskemu narodu doma, o naši veliki politični preteklosti molčijo, ker jih v njej ni bilo, sedanjost hočejo zadržati zase, ker jim marksistična ideologija ne napoveduje bodočnosti, se ne usmerjajo nikamor več, ker so že na koncu svoje poti.

Ni strašnejšega reakcionarstva kakor je komunizem v kateri koli obliki.

Tu je naše področje dela, na svobodnih Slovencev v zdomstvu in v zamejstvu in naših doma, da premikamo kolo slovenskega razvoja naprej, da ne bo korak, storjen 29. oktobra 1918, okamenel zastal, temveč se sprevrgel v nezadržan pohod popolni narodni svobodi nasproti.

Tako nam Bog pomagaj!“

V Slovenski hiši

Isti večer, v soboto 28. oktobra, je bila tudi slavnostna proslava v Slovenski hiši. Najprej je bila ob sedmih sveta maša v slovenski kapeli, katero je daroval delegat slovenskih dušnih pastirjev v Argentini, msgr. Anton Orehar. Namen svete daritve je bil za vse, ki so delali in se žrtvovali za slovenski narod.

Po maši so gostje posedli okoli že

pripravljenih miz v veliki dvorani Slovenske hiše. Precej čez dve sto predstavnikov in zastopnikov slovenskega javnega življenja se je zbralo. Bili so tu zastopniki naših političnih strank, kulturnih in prosvetnih organizacij, naših domov in društev ter sploh naši javni in kulturni delavci. Iz vseh strani so prihitali, da skupaj v duhu ednosti, proslavijo spomin velikega dne 29. oktobra 1918.

Pozdravne besede

Proslavo je začel predsednik Pripravljalnega odbora Pavel Fajdiga, ki je najprej pozdravil predsednika NO Miloša Stareta z gospo, delegata slovenskih dušnih pastirjev v Argentini msgr. Antona Oreharja, predsednika Zedinjene Slovenije Boža Stariho z gospo ter vse predstavnike našega političnega, verskega, kulturnega, prosvetnega, socialnega, gospodarskega in sploh narodnega delovanja, posebej pa še predstavnike naše mladine.

V govoru je nato med drugim poudarjal:

„Šisifovo delo počenjajo komunisti doma in vsi, ki sistematično, v tisku in besedi, zaničujejo velike može slovenskega naroda in preko njih cele rodove Slovencev, ki so jim bili izročili svojo narodno usodo v varstvo in vodstvo.“

Komunisti doma so mojstri v povrtanju slovenskega zgodovinskega dogajanja zlasti v nedavni preteklosti, v našem stoletju, ker se ta ne sklada z njihovo razdiralno ideologijo, kajti slovenski narod kot tak je bil vedno le pozitiven element v skupnosti evropskih narodov.

Zato le-ti ostajajo ob robu zgodovinskega razvoja slovenskega naroda, z drugimi besedami, slovenski narod

Za naše prednike je bil 29. oktober 1918 dan narodnega osvobođenja. Veličastna manifestacija na Kongresnem trgu v Ljubljani ni bila nič narejenega, nič prisiljenega, ampak je bil to spontan izraz zmoglosti stoletnih bojev, stoletnih žrtev, ponižanj in odpovedi. Iz ječ in strelišč, iz mučenj in preganjanj se je rodil 29. oktober 1918.

Naši predniki niso čakali, da bi bil ta dan uradno priznan za narodni praznik. Začeli so ga slaviti kot takega sami od sebe iz vse globine čustev in sreče. Prvi dve leti so ga slavili v Ljubljani s slovesno sv. mašo, katere so se udeležili uradni zastopniki slovenske oblasti. Četudi je leta 1921 pokrajinski predsednik objavil, da 29. oktober ne bo vključen v uradne narodne praznike, ker bo za vso državo en narodni praznik, 1. december, to čustve slovenskega naroda do 29. oktobra ni prav nič spremenilo. Iz leta v leto so mu dajali izraze spoštovanja, veselja in zmoglosti.

Prav posebno pa so ga proslavljali ob jubilejih. Prvi akt prve slovenske vlade je bil, da je bil naš, stoletja zaničevani slovenski jezik priznan za uradni jezik v Sloveniji. Ko je ob desetletnici 29. oktobra bila 28. oktobra 1928 slovesna otvoritev slovenske radijske postaje v Ljubljani ravno na predvečer narodnega praznika, je bila ta otvoritev, kot piše zgodovina, prav v proslavo desetletnice narodnega osvobođenja. Slovenski jezik je tedaj postal enakovreden svetovnim jezikom in stališje slovenskega jezika in slovenskega pesem v svet po radijskih valovih. Predstavil smo se ob slovesnosti desetletnice narodnega osvobođenja z našim najdražjim zakladom: s slovensko pesmijo. Osem sto pevcev Pevske zveze jo je tedaj zapelo in to naše bogastvo poslalo v svet.

Gradili smo slovensko narodno stavbo v novi jugoslovanski državi. Gradili smo jo, toda ne brez težav. Ko smo dobili slovensko osnovno šolstvo, srednješolstvo, slovensko univerzo, smo začeli uresničevati dolgoletni sen: Slovensko akademijo znanosti in umetnosti. Dobili smo jo. Naši veliki možje z dr. Korošcem na čelu so uspeli v svojih prizadevanjih in ni slučaj, verjemite mi, da je bil prav za dvajsetletnico narodnega osvobođenja 29. oktobra 1938 v uradnem listu objavljen kraljevi ukaz o imenovanju prvih članov Slovenske akademije znanosti in umetnosti. Tako je bila postavljena lepa krona na slovensko narodno zgradbo.

Prijatelji, spoštovani gostje! Danes smo zbrani tukaj predstavniki in oblikovalci slovenskega javnega življenja v Argentini. Prišli smo, da izkažemo spoštovanje našim velikim prednikom in zahvalo za njihovo delo in žrtev.

Na današnji dan pričakujejo morda nekateri, da bom kot predsednik NO razvijal slovenski politični program. Toda ta program je slovenska javnost že dobila v letošnjem letu v Poslanici Narodnega odbora za Slovenijo. V njej

so bili postavljeni temelji našega dela in jasno začrtani naši cilji.

In kaj je bilo v Poslanici povedano? Rekli smo, da je naša prva naloga, da delamo neutrudno do zadnjega diha svojega življenja, da slovenski narod postane prost komunistične diktature (ploskanje). Tak svobodni slovenski narod pa naj potem odloči, kakšno vlado hoče imeti, s kom hoče biti povezan, ali hoče živeti sam in kakšno bodočnost si bo v svobodi začrtal (ploskanje). Nihče od nas, ki živimo v svobodi, nima pravice diktirati slovenskemu narodu, kakšno pot naj gre. Mi smo svobodni del slovenskega naroda, ki delamo — kolikor je v naših močeh — da bi bil narod v domovini čimprej svoboden. Mi smo samo njegovi služabniki, ki mu svetujemo in delamo za njegovo svobodo. Tudi mi se bomo morali podrediti volji naroda, ki jo bo izrekel v svobodi. Našemu delu je Poslanica NO postavila tudi nespremenljive temelje, kot pravi: Ne moremo se odpovedati dolžnosti, ki jo imamo do zgodovinske resnice in človeške svobode.

Danes je v domovini težko. Dogajajo se stvari, ki kažejo, da je narod doma vedno bolj sam in vsak dan v večji stiski. Neka čudna svetovna burka se zopet odigrava. Vrhovni poglavar komunistične partije, ki danes vlada Jugoslaviji, ima Leninov red, to je najvišje odlikovanje, ki ga more dati Sovjetska zveza. Pred dvajsetimi leti je ta red dobil neki Kruglov v priznanje, da je s svojimi tovariši v prisilnih delavnih taboriščih Sibirije „dobro“ delal za komunistični režim, ker je krotil prisilne delavce, to je intelektualce in delavce, ki so se upirali komunistični diktaturi, in tako dobil zasluge za svetovni komunizem. Tito ima tako odlikovanje, ker kroti v korist mednarodnega komunizma svobodo duha slovenskega naroda in vseh narodov, ki živijo v Jugoslaviji. Tega odlikovanja ni dobil za nič drugega kot v zahvalo sovjetskega komunizma, ker dela v njegovem interesu, tudi kadar sprejema kraljice in kakor v zasmeh našim žrtvam z angleško kraljico pleše na Brionih.

V domovini vlada danes anarhija. Niso to moje ugotovitve. To dokazuje v svojih govorih v zadnjih mesecih vsi vrhovi partije od Tita, Kardelja, Popita in drugih do Dolanca. Ti sami dokazujejo, da je partija razklana v drobce in da ne obvlada več položaja. Korupcija je v partiji in državni upravi tolikšna, da težko najdemo primeru v svetu. Socialna pravičnost pa je taka, da je malo kje toliko bogatov kakor med partijci in vladajočimi krogi. Sam Dolanc, sekretar Izvršnega sveta KPJ, je vzkljnil pred enim mesecem v Splitu: znali smo dvigniti individualni standard, nismo pa znali dvigniti družbenega standarda. Isti Dolanc je priznal, da so zgradili množice sindikalnih počitniških domov za delavce, pa te domove zapirajo drugega za drugim zato, ker delavci nimajo sredstev, da bi šel v te počitniške domove. To je Dolanc dokazal s številkami. Ponovim, da teh ugotovitev nisem iznašel jaz, ampak to priznavajo vrhovi jugoslovanskega komunizma.

Ti vrhovi so pa znašli tudi krivca za ves ta kaos. Pred leti so se borili proti belogardizmu, ko ga še nikjer ni bilo. Nato so iznašli izdajalce in kolaboracioniste. Danes pa kažejo na dva strahotna fantoma, ki naj bi bila odgovorna za kaos in glavna krivca anarhije. To sta nacionalizem in klerikalizem. Vsi hierarhi pobijajo ta strahotni nacionalizem in klerikalizem, teden za tednom po vseh republikah Jugoslavije.

In kaj je po njihovem nacionalizem? Nacionalisti niso tisti, ki hočejo narodu svobodno življenje in svobodno rast. Po definiciji komunističnih hierarhov so nacionalisti sovražniki delavskega razreda. To teorijo so si izmislili, da lahko zatirajo težnjo po svo-

bodi in vztrajajo v diktaturi. Tudi klerikalizem je po komunistični teoriji vse, kar nasprotuje komunistični teoriji; še več! Pred dvajsetimi leti so poslali izseljenci iz Severne Amerike nekaj tisoč podobnih vrhniški fari. Pa so bile zaplenjene, ker je bilo to uvajanje klerikalizma. Danes vidijo nevarnost v tem, če duhovnik pelje mladino na izlet ali prireja športne igre. Danes vidijo nevarnost v tem, če duhovnik pomaga revežem in se hoče udeleževati na socialnem področju. To je za partijo širjenje klerikalizma. Klerikalizem je vse, kar je usmerjeno na vrednotenje duhovnega življenja proti materializmu.

Prijatelji, doma je anarhija in razkroj. Ne rečem pa, da bo režim končal jutri, ali v enem letu ali v petih. Dejstvo je, da je tako gnul, da se sam rešiti ne more. Težnja narodov po svobodi je tako močna, da morejo komunistični režimi rešiti le tiste sile, ki igrajo za svoje interese z malimi narodi burko, brez ozira na njihovo trpljenje in njihovo svobodo.

Prijatelji! Ob neki priložnosti sem že dejal, da dela naše emigracije in njenega vpliva na razvoj v domovini ne smemo precenjevati, še manj pa podcenjevati. Dejstvo je, da se za naše delo komunistični vodniki zelo zanimajo in vidijo nevarnost za režim v našem bogatem kulturnem in organizacijskem delu. Bojijo se naših uspehov, ko budimo v mladem rodu narodno zavest in dvigamo plamenico svobode. Našo rast v svobodi bi radi zatrli, ker se zavedajo, da ni brez vpliva na domovino. Zato so začeli proti nam neke vrste razkrajno gverilo. To je svojevrstna način boja. Večkrat ne veš, kje imaš sovražnika: ali za hrbtom ali pred seboj; ali dela razkrajno namerno, ali iz naivnosti. V gverilu so udarci nasprotnika nepričakovani in zakrinski. Tak primer je bil v začetku tega meseca v Clevelandu, kjer se je pojavil glasbeni ansambel iz domovine in je nastopil v tamkajšnjem Narodnem domu. Spremljevalec ansambla — politkomisar — je pred nastopom dosegel odstranitev slovenske zastave iz dvorane, ker ni imela rdeče zvezde. Ko pa so prišli Slovencistaronaseljenci, so opazili, da ni slovenske zastave. Ko so zvedeli, zakaj je bila odstranjena, so odločno zahtevali, da mora zastava nazaj na svoje mesto, ali pa zapustijo dvorano. Uspeli so. Slovenska zastava brez rdeče zvezde je bila pred začetkom sporeda zopet postavljena tja, kjer je domoval odkar stoji Narodni dom v Clevelandu.

To dokazuje, da je pri staronaseljenih slovenska narodna zavest tako živa, da so odločno odbili napad na simbol slovenske narodne svobode.

V tej svojevrstni gverili se med nami pojavljajo glasovi, da naj bi ne nehal z junjskimi proslavam! naših žrtev, da naj bi nehal proslavljati naš narodni praznik, češ da je to že zgodovina. Drugi sejejo brezbratstvo do javnega dela v emigraciji. Vsem tem odgovorjamo na tem našem slavnostnem večeru:

Ne, ne bomo nehal! Ne bomo nehal, ker smo prepričani, da ta mladina v imenu katere vam je govorila predsednica Slovenske deklške organizacije, nosi v svojih srcih neugasljivo ljubezen do slovenstva. Prepričani smo, da bo ta mladina, ki vam je pripravila nocojšnji slavnostni program, nadaljevala naš boj za svobodo slovenskega naroda. Prepričani smo in verujemo, da bo kljub vsemu prišel tisti dan, ko bo slovenska mladina v domovini skupno z zamejsko mladino, ki prav te dni bije trd boj za narodne pravice na Koroškem, in s to našo izseljensko mladino sredi Ljubljane razvila slovensko zastavo v proslavo novega dne narodnega osvobođenja. Tudi če mi tega dneva ne bomo dočakali, slovenska mladina nam je porok, da ta dan bo prišel!



Mladinska folklorna skupina iz Pristave med izvajanjem slovenskih narodnih plesov na proslavi 29. oktobra.

